



■扶贫队以东尾村的红色历史为引子,作出“旅游扶贫”的总体规划。



■东二村的危房改造行动让贫困户住上安全房。



■汕尾市区附近的贫困村东二村环境变好了。



■东二村建造了冷库,引进了食品加工企业的生产线,将虾、贝进一步加工成特产酱菜。



■华侨管理区第八社区的民居彩绘墙,给社区增色。



扶贫概况



上百个获帮扶的汕尾村落累计脱贫近万户

在广东省委、省政府部署下,深圳从2013年开始第一轮结对帮扶汕尾,派出大批帮扶干部,分别进驻汕尾各处,共建产业园区和开展省定贫困村“双到扶贫”,两地从此结下“深汕情缘”。

2016年5月,第二轮精准扶贫驻村干部轮换到位;2017年1月“深圳对口帮扶汕尾指挥部”(下称深汕帮扶指挥部)干部轮换到位,新一轮深圳对口帮扶汕尾拉开大幕。2019年5月,新一轮驻村第一书记和驻村工作队长轮换到位,深圳帮扶的汕尾村落增加到109个。

2016年到2018年底,深圳帮扶汕尾贫困村累计脱贫9700户、37507人,带动汕尾市有劳动能力贫困户人均可支配收入达到11716元,比帮扶前增加7716元,脱贫攻坚取得了决定性进展。

以“新时代特区与老区扶贫共建”为主题,2013年从“革命之红到发展

红海湾边,东尾村中,流传着一段段扣人心弦的红色传奇。

过去,村里要展现这段历史故事不容易,因为道路不通,外人不来,阻断了故事流传。如今的东尾故事,却有了新载体:通过新规划的特色旅游路线,可以传到天南地北,传给探寻史迹的游客。

碣石湾畔,由明朝抗倭名将俞大猷亲笔手书的摩崖石刻——“万世太平”巨石,数百年如一日经受海风洗礼,俯瞰见证脚下新西村的衰落与崛起。古人对后世美好愿望的寄托,现正从“万世太平”石开始,经由“绿色旅游长廊”贯穿新西古村,重展汕尾独有传统文化魅力。

东尾村、新西村都是汕尾地区积极续写新时代故事的省定贫困村,但它们并不是孤例。2016年-2018年间,汕尾市109个省定贫困村在深圳市对口帮扶行动中,在深圳163名驻村干部辛勤工作下,收获喜人变化。当中,有的落后乡村晋升“网红村”,有的“散漫村”重聚民心,共建和谐社区。

1路线

深汕结对 推动汕尾上百贫困村精准“发力”

2016年以来,深圳罗湖、龙岗、光明、坪山四个区分别结对帮扶汕尾的陆丰市、海丰县、汕尾市区、陆河县,共建5个产业园,在产业共建、脱贫攻坚、交通互联、民生帮扶、乡村振兴工作中,亮点纷呈。

据深汕帮扶指挥部介绍,深圳不仅出台多份指引扶贫工作全面实施的政策性文件,市委、市政府领导还多次前往汕尾开展调研,让政策落地,让扶贫措施生根。

汕尾是全国13个全域革命老区之一,从彭湃点燃革命星火开始,红色基因从此代代传承。当地拥有潮汕地区闻名遐迩的“红海湾-碣石湾”黄金海岸线,资源得天独厚,只唯独部分乡村内生动力不足,制约地区发力。新一轮帮扶启动后,深圳扶贫

干部一直追根溯源,思考、探寻制约汕尾发展的原因。

2017年1月,深汕帮扶指挥部有关负责人在指挥部成立后的第一次会议上特别指出,深圳的帮扶干部不仅要有一腔热血,还要有科学的工作方法,在实践中探索出更高水平、可复制、可推广的精准扶贫模式。自此,指挥部6个室组,结合部门职责,聚焦汕尾城市当前存在的紧迫而现实的问题,围绕“新时代特区与老区扶贫共建”这一主题,有创造性、突破性地开展对口帮扶、精准扶贫工作。

2016年到2018年底,深圳帮扶汕尾贫困村累计脱贫9700户、37507人,带动汕尾市有劳动能力贫困户人均可支配收入达到11716元,比帮扶前增加7716元。

2故事

东尾:“红色教育”打造革命老村旅游特色

汕尾本是著名的革命老区,有众多红色村庄,历史悠久。2018年,汕尾市获批8个省级“红色村庄”,其中有6个是深圳对口帮扶的省定贫困村。值得一提的是,这些“红色村庄”再现生机,离不开当地和深圳共同倾力打造的“乡村旅游+红色教育”扶贫名片。

红海湾区遮浪街道的东尾村便是红色村庄之一。村中94岁老党员罗章友最喜欢在“东尾村农会旧址”内,向前来参观的游客讲述发生在此处的革命故事。

“村里最出名的东尾赤卫队,当年响应彭湃号召参加革命,智斗侵略者,屡建奇功……在革命时期,此处曾经作为东尾村农会旧址、苏维埃政府的办公地址。”只要谈起东尾村的光辉历史,老人总会把盘上椅子的腿放下来,端正好坐姿再讲述,神采奕奕。

深圳市委宣传部驻村干部张志锐介绍,2016年,东尾村成为省定贫困村,一直以来村集体经济比较薄弱,缺乏产业支撑。更因村内民生设施落后,该村虽然距离红海湾遮浪奇观景区不到3公里,却门可罗雀,无人问津。

东尾村就像一个有故事,且渴望倾诉的老人,盼着,等待他的忠实听

众。为此,扶贫队以东尾村的红色历史为引子,作出“旅游扶贫”的总体规划,推动实施两个产业帮扶项目:一是投资入股红海湾国营旅游公司;二是推动落实东尾村“遮浪玛仔”食品(类似萨其马的汕尾传统糕点)加工产业项目,为村集体打造“一村一品”特色产业。

从建设文化活动广场、修建村道乡道,到直通红海湾景区的主干道及完善村里其他民生基础设施,当地政府以及驻村扶贫工作队很注重在改善村容村貌上下功夫。

东尾村伫立着一片整齐划一的传统老厝,曾是东尾赤卫队革命旧址、农委会旧址、烈士旧居等纪念场所,当地政府以及驻村扶贫工作队将老厝房屋修旧如旧,将屋内空间还原成博物馆,还在屋墙上描上生动的历史故事彩绘,打造出特点鲜明的红色景点区域。

走进村子,红色文化气息散在村中每个角落;透过彩绘墙,一幕幕扣人心弦的故事就如投影般映入游客眼帘。

如今东尾村已成为红海湾地区红色文化的一个据点,每到节假日,从红海湾畔慕名前往参观的游客络绎不绝,人流多了,有部分村民开始翻修自己的房屋,想打造民宿,留住旅客。